



# 高亭宇夺金 怒破“旗手魔咒”

据新华社北京2月12日电 四年前,在平昌冬奥会速度滑冰男子500米比赛中获得铜牌的高亭宇曾说:“希望给奖牌换换颜色。”12日,他做到了!他为中国男子速滑创造了历史,也打破了奥运会代表团旗手难夺冠的“魔咒”。

当天,在北京冬奥会速度滑冰男子500米比赛中,中国选手高亭宇以34秒32的成绩夺得金牌,同时打破平昌冬奥会由挪威选手哈尔·霍尔默菲尤尔·洛伦森创造的34秒41的奥运纪录。

当看到大屏幕成绩排名的那一刻,高亭宇和教练、团队成员等紧紧抱在一起,欢呼雀跃。随后,他身披国旗,比着“一”的手势,在“冰丝带”绕场一周,和现场观众共享胜利的喜悦。

赛后,在混采区接受采访的高亭宇却显得没那么兴奋,甚至对自己的成绩有点不满意。他说:“今天保守滑的,只是正常水平。这个成绩比我正常水平已经慢了0.1到0.2秒。”

对于破奥运纪录的感受,高亭宇说:“比赛前就想过打破奥运纪录,拿冠军,这场地不破奥运纪录好意思拿冠军吗?但成绩出来后没有那么兴奋,因为比预想的速度慢了点,可能和腿伤有关。”至于“冰丝带”的冰面,他说,“滑起来感觉非常好”。

提起最想感谢的人,高亭宇说:“我想对教练说,太辛苦,太不容易了!为了陪我,自己家庭都没怎么照顾。一直陪在我一起,很感谢他!”

在家门口比赛,又在北京冬奥会开幕式上担任中国代表团旗手,这些压力他都努力一一化解。在比赛前一周,就“卸掉了微信”。

站上赛场的时候,他也始终专注于自己的比赛。作为短距离项目,男子500米胜负在毫厘间,现场气氛紧张。他透露,“赛前,我听到场内播放起偶像周杰伦的歌,一下子就放松了。”

四年的备战过程中,高亭宇也是孤注一掷。“夏训的时候,我会一周吐一两次,而且推掉了所有个人的商务活动之类的,就是为了这块金牌。”

赛前,“平时每天需要睡10到12个小时”的高亭宇失眠了。“我昨天没怎么睡好,压力太大了。”

排在第七组出场、“旗手魔咒”,对于外界的议论,高亭宇手举“金墩墩”,一脸骄傲:“有人跟我说我这次不可能拿冠军,我就想跟他们说,这是啥?”

对未来的自己,高亭宇想说:“保护好身体,先调整休息。因为速度滑冰项目只要有一点伤、一点失误,就可能无缘前三,甚至前10都到不了。我晚上回去还要进行针灸治疗。”



2月12日,中国选手高亭宇在比赛中。新华社记者 程婷婷 摄

## 今日看点 武大靖盼卫冕 谷爱凌再亮相

据新华社北京冬奥会2月13日将进行7枚金牌,中国代表团的3位名将分头出击——武大靖将在冰上展开卫冕之战,谷爱凌和徐梦桃则在雪上开启夺金之旅。

### 短道速滑

#### 武大靖盼卫冕 中国女队争奖牌

当日的短道速滑赛场将产生男子500米和女子3000米接力两枚金牌,中国队在这两项上均有不俗实力。

在2018年的平昌冬奥会上,武大靖以打破奥运纪录的成绩获得冠军,成为当届冬奥会中国代表团唯一一位金牌得主。随后,他又再接再厉,将该项目的世界纪录收于名下。

作为卫冕冠军和世界纪录、奥运纪录保持者,武大靖早就被当成本届冬奥会该项目的夺冠热门。在11日进行的男子500米预赛中,武大靖的成绩位居所有参赛选手之首,为其实现卫冕创造了良好开局。

本届冬奥会“双冠王”任子威和“00后”小将孙龙也成功晋级1/4决赛,为中国队在该项目上保驾护航。

女子3000米接力决赛将在中国队、荷兰队、韩国队和加拿大队之间进行。在平昌冬奥会该项目决赛中,半决赛打破奥运纪录的中国队第二名冲过终点却被判犯规,无缘奖牌。

在这个奥运周期,中国短道速滑女队实力有所下滑。此番面对卫冕冠军韩国队、由刚刚刷新女子1000米世界纪录的舒尔廷领衔的荷兰队,中国队冲击金牌将面临更大的难度。

在本届冬奥会短道速滑的此前赛事中,屡屡出现意外,使得选手间的竞争具有更大的不确定性,比赛结果也更加充满悬念。

速度滑冰赛场13日将进行女子500米决赛和男子团体追逐1/4决赛。

女子短距离曾是中国速度滑冰的优势项目,但近年来,随着冬奥冠军张虹等名将退役,中国女队出现青黄不接的局面,成绩也难尽人意。此番期待金京珠、田芮宁能在家门口为中国女子速滑实现短距离的复苏。

### 自由式滑雪

#### 谷爱凌亮相坡面障碍技巧

13日的自由式滑雪赛场,两场资格赛备受中国观众关注。在自由式滑雪大跳台斩获金牌的小将谷爱凌,将亮相女子坡面障碍技巧资格赛;在空中技巧混合团体赛中获得银牌的“四朝元老”徐梦桃,则将出战女子空中技巧资格赛。

在北京冬奥会周期,这一小一老两位名将都战果辉煌。18岁的谷爱凌是女子坡面障碍技巧的世锦赛和世界杯冠军,31岁的徐梦桃则以26个世界杯分站赛冠军创下新纪录。资格赛对两人而言都只能算是决赛前的热身赛,最大看点是她们的动作难度和完成度。

此外,在大跳台训练中受伤的18岁小将杨硕瑞将参加坡面障碍技巧赛,平昌冬奥会铜牌得主孔凡钰和“00后”小将邵琪,将参加空中技巧比赛,期待中国选手能全员晋级到14日的决赛。

冰壶赛场继续进行循环赛。前4轮赛事2胜2负的中国男子冰壶队将迎来一日双赛,分别迎战英国队和韩国队;中国女子冰壶队则将对阵韩国队。

男子冰球将进行最后一轮小组赛,中国队迎战加拿大队。根据规则,小组赛赛中积分最高的4支队伍将直接晋级1/4决赛,其余8支队伍将进行交叉淘汰赛,获胜的4支队伍获得另4个1/4决赛名额。

## 数说冬奥

### 一组数据带你了解被称为“冰雪F1”的冬奥会雪车项目

2月13日,北京冬奥会雪车项目将正式开赛。让我们通过一组数据来了解这项被称为“冰雪F1”的项目:

1960—除了1960年的冬奥会外,雪车项目从未缺席过其他历届冬奥会。

295—295名运动员已经在冬奥会雪车比赛中赢得过奖牌。

54—在1928年瑞士圣莫里茨冬奥会上代表荷兰队参赛的于贝尔,当时已经有54岁零159天,是参加过冬奥会雪车比赛最年长的选手。

49—比利时人霍本在1948年的冬奥会上以49岁零278天的年龄拿到一枚男子双人雪车项目银牌,是冬奥会雪车项目历史上最年长的奖牌得主。

48—美国人奥布赖恩在1932年冬奥会上以48岁零358天的年龄拿到一枚男子四人雪车金牌,成为冬奥会雪车项目历史上获得金牌年龄最大的选手。

31—瑞士曾经在冬奥会雪车项目中赢得31枚奖牌,冠绝全球。美国和德国队分别收获过25枚奖牌,并列全球第二。

16—美国人威廉姆在1928年冬

奥会五人男子雪车项目中夺冠时年仅16岁又259天,是在该项目中夺得冬奥会金牌时年龄最小的选手。

16—历史上只有16个国家和地区的选手曾在冬奥会雪车项目中赢得过奖牌。

15—以15岁又127天的年龄代表美国出战1928年冬奥会的多伊,是史上最年轻的冬奥会雪车参赛者。

13—德国队在冬奥会历史上赢得过13枚雪车项目金牌,是雪车项目当之无愧的第一强国。

11—冬奥会上已经有11个国家和地区的雪车选手曾拿到过该项目金牌。

7—德国人穆西奥尔曾经拿到过7枚冬奥会奖牌,是历史上所有雪车选手中的翘楚。

6—瑞典雪车手埃里克森参加过6届冬奥会,是史上参加冬奥会雪车比赛最多的选手。他在第六次参加冬奥会时,已近54岁。

4—德国舵手耶格和利车手库斯克是史上获得过冬奥会雪车项目最多金牌的选手,两人都拿到过4枚冬奥会金牌。

新华社北京延庆2月12日电

# 确诊病例近250例,广西百色疫情发展态势如何?

据新华社南宁2月12日电 据广西壮族自治区卫生健康委员会通报,2月11日0时至24时,广西新增本土新冠肺炎确诊病例30例。现有本土确诊病例250例,其中百色市249例。

地处桂西的百色,与越南接壤,长期处在“外防输入”第一线。从春节假期尾声开始,这个常住人口为350多万人的地级市面临严峻挑战——首例确诊病例出现至今,确诊病例破两百,疫情防控任务艰巨。

## 焦点一:疫情发展和病毒溯源如何?

距发现首例核酸阳性人员已过去一周多,百色本轮疫情呈现快速传播特点。

2月4日下午,百色市德保县在对返乡人员的检测中发现一名新冠病毒核酸检测为阳性的人员。随后,这名返乡人员被复核为确诊病例。经查,其于1月25日在外省接受核酸检测呈阴性后于26日自驾返乡,1月27日抵达德保县都安乡福记村随意屯,活动轨迹涉及场所多,接触人员范围广。

首例确诊病例出现后,病例就迅速增加,其中2月5日至8日,每日新增确诊病例分别为6例、37例、64例、72例。在疫情最严重的德保县,截至11日12时,当地累计报告确诊病例已达198例,涉及多个乡镇。除德保县外,近期新增病例主要集中在地处中越边境的靖西市,截至11日12时,当地确诊病例达22例,成为百色本轮疫情防控的又一重点。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青

华表示,这次疫情约80%以上的感染者居住在同一自然村,空间聚集性明显。由于社区隐匿传播时间长、人员活动轨迹多,加上春节期间人员流动性大,发生进一步传播扩散风险比较高。国务院联防联控机制综合组已在第一时间派出工作组赴广西。

在10日晚召开的广西壮族自治区新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,自治区卫生健康委副主任庞军介绍,本轮疫情发生以来,广西统筹调集451名专业队员组建联合流调队伍,精准快速开展流调溯源、转运隔离等工作。截至2月10日12时,广西本轮本土疫情所有病例均属于同一传播链。根据中国疾控中心对比,与“1·31”疫情的奥密克戎病毒基因组高度同源。

“首例病例返乡后,多次参加聚集性活动导致疫情快速扩散。”广西壮族自治区疾控中心副主任黄兆勇介绍,其中因参加聚餐导致的病例在本地一代病例中占比较大,之后通过家庭、社区传播进一步将疫情扩散至多地。

## 焦点二:是否存在疫情扩散外溢风险?

百色市有12个县(市、区),据广西第七次全国人口普查主要数据公报,百色市常住人口为350多万人。

疫情发生后,百色市根据疫情防控形势的变化,加强了管控措施。2月7日0时起,百色市实施全市范围的交通管制,原则上车辆和人员不进不出,百色市内各县(市、区)之间、各县(市、区)内各乡镇(镇)之间不进不出,

各县(市、区)、各乡镇(镇)内部严格执行人员管控,非必要不流动,同时,在全市范围内采取全员居家隔离措施,居民非必要不出门。2月9日起,首例病例返乡地、确诊病例集中地——德保县都安乡全域被调整为封控区,对该地区实行“区域封闭,足不出户,服务上门”管理措施。

百色本轮疫情正逢春节及节后人员流动高峰,在百色市采取“不进不出”举措之前,已有不少人员跨区域流动。百度迁徙平台数据显示,1月27日至2月5日,百色市迁出目的地主要集中在百色市。截至11日24时,广西现有250例本土确诊病例中,百色市249例,崇左市1例(为2022年1月16日报告),本土无症状感染者2例,其中南宁市1例,崇左市1例(为2021年12月8日报告)。

记者了解到,疫情发生后,百色市针对近期自百色市流出人员开展了跟踪摸排,并对外发布协查信息。2月4日至2月10日12时,百色市共发布市内协查函1973份,涉及3304人;外省及省内其他市的协查函240份,涉及1747人。

多地针对近期有百色市旅居史人员也进行重点摸排。广西南宁市卫生健康委员会9日发布通知,根据南宁市疫情防控工作部署,为进一步做好排查工作,对近期有百色市旅居史的人员健康码赋“黄码”,列为健康排查对象。

梳理近期疫情通报发现,连日来广西疫情仍集中在百色市。截至11日24时,广西现有250例本土确诊病例中,百色市249例,崇左市1例(为2022年1月16日报告),本土无症状感染者2例,其中南宁市1例,崇左市1例(为2021年12月8日报告)。

## 相关新闻

### 国家卫健委:

#### 2月11日新增本土病例40例

据新华社北京2月12日电 国家卫生健康委员会12日通报,2月11日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例99例,其中境外输入病例59例(广东24例,福建14例,上海7例,四川5例,山东3例,辽宁2例,广西2例,天津1例,黑龙江1例),含10例由无症状感染者转为确诊病例(广东5例,四川4例,广西1例);本土病例40例(广西30例,均在百色市;辽宁10例,均在葫芦岛市)。无新增死亡病例。新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

### 我国应急附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物进口注册

新华社北京2月12日电 记者从国家药监局获悉,国家药监局根据药品管理法相关规定,按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,11日附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物奈玛特韦片/利托那韦片组合包装进口注册。

该药物为口服小分子新冠病毒治疗药物,用于治疗成人伴有进展为重症高风险因素的轻至中度新型冠状病毒肺炎患者,例如伴有高龄、慢性肾脏疾病、糖尿病、心血管疾病、慢性肺病等重症高风险因素的患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药,使用中应高度关注说明书中列明的与其他药物相互作用信息。

# 出国旅游等因私护照办理和换发恢复了?假的!

据新华社北京2月12日电 近日,有群众向国家移民管理局查询求证,“网上流传北京等地恢复了出国旅游等因私护照办理和换发,是否属实?现在以普通探亲、旅游等事由出境,可以换发护照吗?”国家移民管理局12日发出郑重提醒,相关网上信息为不实消息!

当前,境外疫情形势依然严峻,跨境旅行等存在较大安全风险。国家移民管理局倡导非必要不出境。但对赴境外留学、就业、商务等确有出境需求的人员,经审查属实后,移民管理机构均正常签发护照等出境证件。

如有出入境政策调整变化,国家移民管理局将第一时间对外发布。请广大中外出入境人员不信谣、不传谣,如需获取移民和出入境政策资讯,请通过国家移民管理局官方网站、政务新媒体查询了解。

今年元宵节 为啥比去年早11天? 元宵节将至,这是农历新年的第一个月圆之夜。一些公众发现,元宵节很“调皮”。去年对应的农历日期是2月26日,今年对应的农历日期为2月15日。这意味着今年的元宵节比去年早了11天,而明年的元宵节又比今年早了10天。同样是元宵节,为何农历日期时早时迟呢? 天文科普专家解释说,我国古代使用的历法叫作农历。积12个朔望月为354天或355天。在公历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,平年365天,闰年则为366天。两者相差11天左右。为了补齐与回归年相差的天数,不致造成月份和季节的严重脱节,调节的方法是在有的年份安排13个月,有两个一样的月份,称为“置闰”。我国历法中有“置闰”这样的巧妙安排。每年元宵节对应的农历日期,总是要么提前11天左右,要么推后19天左右。新华社发 程硕 制图

# 乌克兰总统:支持通过政治和外交手段解决乌东冲突

据新华社基辅2月11日电 乌克兰总统泽连斯基11日表示,乌方支持通过政治和外交手段解决乌东冲突,支持包括“诺曼底模式”四方会谈在内一切可行的谈判模式。

据乌克兰总统网站11日发布的消息,泽连斯基当天在视察乌东部哈尔科夫州期间与来访的欧洲安全与合作组织(欧安组织)轮值主席国波兰外交部长拉乌举行会晤。泽连斯基向拉乌介绍了乌克兰东部安全局势并表示,乌方已向欧安组织提交了旨在解决紧急人道主义问题的重要倡议。

另据乌总统网站消息,德国、法国、乌克兰和俄罗斯代表10日在柏林举行了今年以来第二次“诺曼底模式”四方会谈。各方在会谈中重申,愿意继续开展“诺曼底模式”会谈。乌克兰总统办公室主任叶尔马克在会谈期间阐述了乌方致力于通过政治和外交方式解决乌东冲突的立场。他表示,乌方将继续利用现有谈判模式,促进乌东和平进程。

叶尔马克当天在四方会谈后举行的记者会上表示,乌方希望尽快就释放乌东部被扣押人员、开放检查站等紧急人道主义问题展开谈判。他希望下一次乌克兰问题三方联络小组(俄罗斯、乌克兰、欧安组织)会议能推动上述问题的解决。

# 美国计划分走阿富汗70亿美元被冻资产的一半 塔利班对此表示谴责

据新华社华盛顿2月11日电 美国总统拜登11日就所冻结的阿富汗央行资产在美资产签署行政令,计划将其中一半资产用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班方面随即对此行政令表示谴责。

根据白宫针对这项行政令发布的说明,拜登要求将阿富汗央行约70亿美元的在美资产均分,一半将作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源,另一半则转移至纽约联邦储备银行的一个账户,用于帮助“阿富汗人民”,同时明确表示这些资产不会交还塔利班。

白宫称,许多“9·11”事件遇难者家属对阿富汗塔利班政权提起索赔诉讼,寻求从阿富汗央行在美资产中获得赔偿金,拜登政府支持相关诉求。阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊布11日谴责美国“窃取”阿富汗人民的财产。